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Antwort 
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Beteiligte Truppen an der Gefechtsübung Protée vom 15. September 1990 
bis zum 23. September 1990 

1. An der Übung Protée beteiligen sich Streitkräfte des II. französi-
schen Korps. 

1.1 Wie ist dieses Korps zusammengesetzt? 

Das II. französische Korps ist in drei Panzerdivisionen, Korpstrup-
pen und eine Logistikbrigade gegliedert. 

1.2 Befinden sich im Waffenarsenal des Korps auch französische strate-
gische oder prästrategische Waffen? 

Nein. 

1.3 Wo ist dieses Korps in Friedenszeiten stationiert? 

Die Truppenteile des II. französischen Korps sind hauptsächlich in 
der Bundesrepublik Deutschland stationiert. Im einzelnen: Korps

-

stab in Baden-Oos; die 1. Panzerdivision mit Stab in Trier und 
Truppenteilen in den Bundesländern Rheinland-Pfalz und Saar-
land; die 5. Panzerdivision mit Stab in Landau und Truppenteilen 
in den Bundesländern Rheinland-Pfalz und Baden-Württemberg; 
die 3. Panzerdivision mit Stab in Freiburg i. Breisgau und Trup-
penteilen hauptsächlich in Baden-Württemberg. 

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Parlamentarischen Staatssekretärs beim 
Bundesminister der Verteidigung vom 3. September 1990 übermittelt. Die Drucksache enthält zusätzlich — in 
kleinerer Schrifttype — den Fragetext. 
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1.4 Über wie viele Soldaten verfügt dieses Korps (Friedens- und Kriegs-
stärke)? 

Die Friedensstärke beträgt rund 44 000 Soldaten. Die Verteidi

-

gungsstärke hängt u. a. von der Verfügbarkeit von Reservisten ab. 

2. Wieviel Mann und Gerät des II. französischen Korps werden an der 
Übung teilnehmen (Art der Teilnahme)? 

Die militärischen Planungszahlen für das Übungsvorhaben lau-
ten: Insgesamt rund 10 300 Soldaten, davon rund 600 deutsche 
Soldaten; rund 1 500 Rad- und 500 Kettenfahrzeuge sowie 46 Luft-
fahrzeuge, davon 40 Hubschrauber. 

3.1 Welche bundesdeutschen Truppenteile werden an der Übung in 
irgendeiner Form beteiligt sein (auch logistische Unterstützung)? 

An der Übung nehmen folgende deutsche Truppen teil: Das Pan-
zergrenadierbataillon 292 als Übungstruppe. Der Spähzug der 
Panzerbrigade 28 als Leitungstruppe. 

3.2 Wo sind die betreffenden Truppenteile stationiert? 

Immendingen bzw. Dornstadt. 

3.3 Sind sie Teil des Territorialheeres oder Teil der der NATO unter-
stellten Truppenteile der Bundeswehr (Part im Übungsszenario)? 

Es handelt sich um Truppenteile des Feldheeres, die im Bündnis-
fall für die NATO-Assignierung vorgesehen sind. 

4. Sind Teile der gemeinsamen deutsch-französischen B rigade mit 
Oberkommando in Böblingen an Protée beteiligt (Rolle im 
Übungsszenario)? 

Nein. 

5. Welche Einheiten anderer NATO-Staaten werden an der Übung 77 
teilnehmen (Rolle im Übungsszenario)? 

Nach derzeitigem Kenntnisstand der Bundesregierung nehmen 
keine Einheiten anderer Bündnispartner teil. 


